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EXERCICE 3 (suite) 

Le solide est écarté de sa position d'équilibre et lâché sans vitesse initiale à la date I 0. La position du 
solide à un instant t quelconque est donnée par son abscisse x dans le repère (0, e) (voir figure ci- 

dessous). (S) 
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Figure 1 

L'enregistrement du mouvement d'oscillations horizontales du solide (S) vous a permis de tracer la 
courbe représentant les variations de l'abscisse x en fonction du temps (voir oscillogramme ci-dessous) 

(cm)
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Figure 2 

0,25 0.5 0,75 t(s) 

La référence des énergies potentielles de pesanteur est le niveau de laxe (0, 7). On te donne la valeur de 
l'énergie mécanique de cet oscillateur Em = 2,5 10% J. 

Tues choisi pour la rédaction du compte-rendu suivant les consignes ci-dessous 

1. Etudedynamique 
1.1 Représente qualitativement sur un schéma, les forces appliquées au solide dans la position 
indiquée par la figure 1. 
1.2 Enonce le théorème du centre d'inertie. 
1.3 Etablis l'équation différentielle du mouvement du solide 
1.4 Vérifie que x(1) = Xm COS( Wot +p) est une solution de l'équation différentielle précédemment 

établie. 
1.5 Détermine la période T de loscillateur, wo, Xm et p. 
1.6 Ecris l'expression numérique x(1) avec les valeurs numériques de wo, Xm et p 

2. Etude énergétique 
2.1 Etablis l'expression de l'énergie mécanique du système en fonction de k, m, la vitesse instantanée 

de l'oscillateur v et x à un instant t. 
2.2 Montre que l'énergie mécanique du système est constante au cours du temps 

2.3 Déduis de la valeur de l'énergie mécanique de cet oscillateur 
2.3.1 la valeur de la raideur k du ressort. 

2.3.2 
2.4 Détermine la valeur de la vitesse du solide lorsquil passe par la position d'abscisse x 4 cm en se 

dirigeant dans le sens opposé au vecteur unitairei. 

la valeur de la masse m du solide. 

Zone 1 A Zone 2 C Zone 3 

EXERCICE 4 (5 Points) 
T T . 

Au cours d'une séance d'étude en classe de Terminale M 
8 

C, ton groupe de travail décide de réfléchir sur le 

dispositif d'un spectrographe de masse (igure ci- 

contre). l permet de séparer les isotopes du Ecran luminescent 
potassium, i3k et 1K. Ce dispositif est constitué 

essentiellement de trois compartiments. 



Dans le premier, les atomes de potassium sont ionisés en cations (K+ et K) 
Dans le deuxième, les ions sont accélérés, leurs vitesses initiales étant négligeables et dans le troisième, 
les ions sont soumis à l'action d'un champ magnétique uniforme B. En fin de course, ils atteignent un 
écran luminescent. Les deux isotopes rencontrent l'écran luminescent en deux points d'impacts distincts et /2, distants de d l. 

Données: Le poids d 'un ion est négligeable devant la force électrique et la force magnétique. La charge élémentaire est e = 1,6.10* C; la tension U établie entre les plaques A et Ca pour valeur 
U V-Ve = 10 V; la valeur du champ magnétique est B = 100 mT ; la masse d'un mucléon est 
mo - 1,67.10 kg; la masse de l'ion R* est mi = 39 mo, la masse de l'ion *K*) est m x mn 
et la distance d 1,/: -T;}2 - T2d1 = 2,5 cm. 

1. Entre les plaques A et C, les ions sont accélérés par un champ électrique uniforme. Leur vitesse au 
point Ti de la plaque A est supposée nulle. 

1.1. Repreduis la partie zone 2 de la figure ci-dessus et représente la force électrique s'exerçant sur un ion potassium en M dans cette zone. 
1.2 Montre qu'au niveau de la plaque C, en T2, tous les ions potassium ont la même énergie cinétique. 

2eU 1.3 Montre alors qu'en T2, la vitesse de chaque ion "K* a pour expression: vj = 

V39m 

Donne l'expression de la vitesse v2 des isotopes *K* en T2. 

2. A partir de T2, chaque ion pénètre dans la zone 3 avec une vitesse perpendiculaire à la plaque C et 
orthogonale au champ B. Chaque isotope effectue dans cette zone, un mouvement circulaire et 
uniforme dans le plan de la figure. 
2.1 Reproduis la partie zone 3 de la figure ci-dessus et représente le sens du champ B pour que les ions 
potassium parviennent respectivement aux points d'impacts I et I2. Justifie ta réponse. 
2.2 Représente sur le même schéma de la question précédente, la vitesse i d'un ion potassium et la force magnétique qui s'exerce sur cet ion en un point N (voir figure ci-dessus) d'une trajectoire d'un de ces isotopes. 

78moU 3. Montre que le rayon de la trajectoire des ions "K* a pour expression R1 

Donne l'expression du rayon R2 de la trajectoire des isotopes "K* 
4. Détermine la valeur du rayon Ri de la trajectoire des ions K*. 
5. Détermination de la valeur de x 

5.1 Montre que le rapport des rayons des trajectoires des isotopes du potassium dans la zone 3 est 

5.2. Le point d'impact /, étant celui de "K*, détermine la valeur du nombre de masse r de l'isotope 
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